

朱 钟 棣



朱钟棣教授，上海财经大学世界经济系主任，上海宝山县人，1941年5月生，1966年毕业于上海财经学院贸易经济系，毕业后被分配去广西宾阳县委和财贸部

部门工作。1978年，我国恢复研究生招生制度以后，于1978年考入杭州大学经济系研究生，1981年研究生毕业，因当时杭州大学经济系尚无学位授予权，于是就向复旦大学申请硕士学位论文答辩，并获经济学硕士学位。1981年12月进上海财经学院（后改名为上海财经大学）经济系任教。1987年4月至1988年5月作为访问学者赴英国剑桥大学进修一年。1988年被上海财经大学评为副教授，1992年被评为教授。1984年任经济系副系主任；1991年起任世界经济系主任；担任上海市国际贸易学会常务理事、上海市世界经济学会常务理事、上海市经济学会常务理事、上海市国际经济贸易研究所学术委员会委员，上海市高教局经济学学位评审委员会委员等职，同时，还是国际性学术组织——国际政治经济学研究会中唯一的一名中国执行委员。

朱钟棣教授长期在高校从事教学、科研以及行政管理工作，忠诚党的教育事业，积极贯彻党的教育方针，坚持为人师表，以身作则，教书育人，治学严谨，工作勤奋。1991年被评为校优秀教育工作者；1993年被评为全国财政系统优秀教师。他长期来，一

直承担着繁重的教学任务，先后为本科生、研究生讲授过《政治经济学》、《资本论》、《国外资本论研究》、《西方经济学》、《国际贸易理论》、《国际营销》、《跨国公司研究》和《世界经济专题》等课程。

朱钟棣教授非常重视科学研究工作，他常说，只有抓好科学研究，才能不断更新教学内容，提高教学质量。因此，他在从事教学工作的同时还发表了不少科研成果。由他所撰写的专著或主编、参编、主译的作品有译著《亚当·斯密的生平与著作》（1983年），专著《西方经济学说史》（1991年）、《开放经济理论与实践》（1991年）、《西方学者对马克思主义经济理论的研究》（1991年）、《马克思主义经济理论与现代资本主义经济》（1993年）、以及《股海风波》（1994年）等7本书。其中《西方学者对马克思主义经济理论的研究》一书获上海市委宣传部马列著作出版基金首批资助出版。该书把西方学者对马克思经济理论研究的最新资料和他自己对此的系统深入研究，完美地结合起来。出版之后获得国内外学术界的好评，被认为填补了国内西方马克思经济学研究的空白，1992年被评为上海市经济学会优秀著作。

朱钟棣教授在经济领域里有着很宽的研究面，从马克思主义经济理论到西方经济理论；从国际营销学到证券投资、期货交易都有涉及，并注意理论联系实际，为改革开放服务。1993年底至1994年初，他担任“外高桥离岸金融市场研究”课题组长，和外高桥保税区管委会一起，完成了9篇分课题报告，为开发外高桥保税区的金融市场功能作

了全面的分析研究。在复旦大学与英国驻沪领事馆组织的“中国经济改革与都市经济发展”课题中完成了分课题《上海证券市场的发展问题与出路》的研究报告；在美国芝加哥期货交易所（CBOT）组织的亚太期货研究课题中，他完成了英文论文《中国期货市场的诞生与进一步发展对策》，已提交1994年3月在台北举办的第5届亚太期货国际研讨会。多年来，在各种报刊杂志上共发表文章58篇。

朱钟棣教授还是国际学术交流活动的积极参加者。1991年9月，他应法国政府与里昂社科所邀请，参加了在里昂召开的“社会对技术的控制”国际研讨会，在会上作了专题发言并回答了与会者提出的问题，所提交的论文《中国政府在社会经济技术进步中起的作用》被收入论文集刊出。同时，应联合国教科文组织（UNESCO）邀请，他又参加了在法国巴黎召开的“环境与经济持续发展”国际研讨会。1991年12月，他应邀去印度的班加罗尔参加“妇女在非正规经济中的人力资源开发”研讨会，提交的论文《上海妇女在非正规经济中的就业状况》被收入会议的论文集。在这一系列的国际学术会议上，朱钟棣教授向外国学术界同行介绍了我国改革开放的新形势，探讨了有关的学术问题，增进了双方的了解。

作为世界经济系主任，朱钟棣教授非常重视师资队伍的建设及教学计划、教学内容的改进。改革开放的形势要求我们培养的经济管理人才，应该既懂专业、又掌握外语。因此，他提倡在教学中把英语和专业课结合起来，有些课则可以参考外文原版教材。这方面他身体力行，用英语讲授国际贸易理论和国际营销等课程。并正在着手用英文编写有关教材，进一步提高英文和专业课的联系。在教学方法上，他采用启发式，结合案例组织课堂讨论，深入浅出，用学生易于接受的方式传授知识，获得了很好的教学效果。

在培养学生方面，他坚持党的德、智、体全面发展的方针，要求学生具有坚定正确的政治方向，在社会主义市场经济大潮面前不迷失方向。他十分重视学生的能力培养，经常组织学生进行社会调查或请实务部门、企业界有经验的管理人员为学生作报告，增进学生对社会经济活动的了解，使他们知道我国经济体制改革的进程和成就，鼓励学生运用课堂上学到的知识去分析、解决实际问题。他在教学上对学生严格要求，在生活上也对学生十分关心，经常找学生谈心，逢年过节时，有时请学生到自己家中一起包饺子，师生关系非常融洽，是学生们的良师益友。

1992年上半年，由市高教局组织对上海8所高校的国际贸易本科专业的教学质量进行评估，结果上海财经大学世界经济系的国际贸易专业荣获总分第一名；并获1993年上海高校优秀集体教育成果二等奖。

近些年来，由于社会收入方面的不平衡，高校师资队伍受到很大的冲击。朱钟棣教授认为，要把学科建设搞上去，首先就是要有高质量的教师。因此，他化了大量的精力做教师的思想工作，同时又千方百计地引进人才，调入一些教师或选拔研究生留校，在市场经济大潮的冲击下使世界经济系保留了一支专业骨干队伍，为今后的进一步发展提供了条件。在学校的统一领导下，他还积极和社会联系、引进社会资金，建立系教学、科研奖励基金，促进系教学、科研水平的提高。

现在，上海已成为我国改革开放的重点，上海财经大学充分利用浦东开发开放的“天时、地利、人和”的优势，积极探索财经高等教育改革的新路。朱钟棣教授在学校党政班子的领导下，正带领世界经济系全体教职员工，努力把国际贸易、国际金融这两个专业办成重点学科，为把上海财经大学办成一流的高等学府作出自己的贡献。

（施金）